



广州市召开文明单位与新时代文明实践中心结对工作推进会

本报讯(广文)8月17日,广东省广州市召开文明单位与新时代文明实践中心结对工作推进会。会议强调,各区、各文明单位要深刻认识文明单位创建和新时代文明实践中心建设的重要价值和使命任务,积极贯彻落实中央、省的部署要求,不断满足人民群众美好生活期待,明确结对共建的目标要求,按照结对协议,积极开展对接,开展丰富多彩、群众喜闻乐见的活动。

同时,各区、各文明单位要按照省结对实施方案要求,围绕阵地设施持续优化、项目活动常态开展、文化生活更加丰富、群众素质明显提升的目标任务,认真履行社会责任,深入融入各级文明实践体系,实现资源共享、优势互补、效果叠加,助力“百千万工程”,推动城乡精神文明建设融合发展。

以“绣花功夫”推进城市更新

——云南玉溪市持续深化城市基础设施建设

◎白诚颖

近年来,云南省玉溪市深入践行“人民城市人民建,人民城市为人民”的发展理念,持续实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,以“绣花功夫”植绿、补绿,使城市更健康、更宜居,成为人民群众高品质生活空间。

推动老旧小区改造

去年,玉溪市红塔区启动泮水塘片区老旧小区改造工作,拆除了商品房小区之间的围墙,实施老旧小区和城中村连片融合改造。整个片区规划了停车位,建设了运动场,设置了乒乓球桌、健身器材。

泮水塘片区老旧小区改造给群众带来的实惠,仅仅是红塔区实施老旧小区改造的一个缩影。2023年,红塔区计划实施10个老旧小区改造项目,其中九曲巷片区、花鸟市场片区、电信大楼片区、体育馆片区等9个老旧小区改造项目已经开工。

“之前的老旧小区改造,居民普遍关注停车、绿化休闲空间、房屋外立面改造等基本需求,现在很多市民更关注运动场地建设。”相关负责人介绍,老旧小区改造以居民需求为导向,

充分听取民意,按照居民对生活的新期待进行改造。如,东风中路一侧在建的滑板公园,其实是福寿街片区老旧小区改造的一部分。待滑板公园建成后,将新增篮球场、足球场和滑板区。这些设施建设已经打破了片区界限,建成后将不再仅满足于片区内居民的需求,而成为联动周边片区、激发城市活力的开放型、共享型城市公共空间。

实施疏堵保畅项目

龙马路中段围挡内,挖掘机在开挖路面;九曲巷围挡内,建筑垃圾逐一被清理;花园路围挡内,工人在加紧开展地下管廊作业;红九路施工现场,新建道路有序推进……8月10日,玉溪中心城区城市更新重点项目,一派热火朝天的建设场面。

长期以来,由于“断头路”多等原因,玉溪中心城区“东西阻隔、南北不畅”的问题非常突出。从东西向看,仅有玉江大道、彩虹路、玉带路、秀山路、杯湖路等道路完全贯通,其他通道都有涵洞或者较窄的桥洞;从南北向看,仅有东风路、棋阳路、南北大街等道路通行能力较强,老城区

与玉溪高新区、科教创新城、高铁新城及红塔工业园区互联互通的路网结构亟待建立。

2021年3月,玉溪市成立市委城市工作委员会,从城市整体功能布局出发,针对群众普遍反映的“出行难”开展攻坚,全力打通“断头路”,畅通微循环,抓实实施疏堵保畅项目。按照部署,玉溪市计划通过29个新建、改造项目,逐步打通城市东西向、南北向的“大动脉”,疏通城市内部“毛细血管”,切实做好民生实事。

九曲巷、花园路两条学校周边的道路正在加紧施工,预计在今年秋季开学前修建完毕;红九路(白龙路至红龙路段)道路建设工程项目稳步推进,预计年内实现通车;彩虹路(珊瑚路至昆磨高速段)道路改扩建工程的前期准备工作正有序推进,预计9月初开工。

随着玉溪中心城区疏堵保畅重点项目的顺利推进,特别是红龙路、彩虹路等“断头路”打通后,市民出行将更加方便。

推进绿美城市建设

闲暇之余,家住共美家园的刘女士经常到五脑山公园爬山,到玉溪瀑布生态公园遛弯,

常常在小区的公共绿地旁散步。“城市里绿植多,抬头见绿,出门见园,是每个市民的期待。”刘女士表示对绿色和自然非常热爱。

民有所呼,政有所应。玉溪市印发的《玉溪市绿美城市建设三年行动实施方案》中明确,到2024年,各县(市、区)城市绿地率≥40%。目前,各地正按照市委、市政府部署,推进绿美城市建设,增加市民休闲、游憩场所,让市民生活更健康。

玉溪市将不断提高园林绿化水平,以“增绿提质”为主线,不断优化城市园林绿化品质,提升城市内涵和区域影响力,打造大中小“特色鲜明、景观优美、类型丰富、幸福宜居”的绿美城市。今年6月下旬,红塔区被云南省住房和城乡建设厅列入绿美城市建设省级试点名单。下一步,红塔区将积极建设“公园里的城市”。围绕这一目标,红塔区将谋划开展一系列绿美城市建设项目,以绣花功夫植绿、添绿、补绿,建设一批绿美街区、绿美社区。

此外,红塔区将积极开展口袋公园建设,利用城市“金角银边”建设口袋公园100个,增加市民休闲、游憩的公共空间,让绿色成为城市的底色,让美好的生态绿地成为公共的高品质空间。

海南海口市:暑期儿童关爱活动“走心”又“走实”

本报讯(陈丽园)8月16日,海南省海口市“少年儿童心向党·关爱守护伴成长”——2023年暑期关爱活动走进海秀镇周仁村。活动现场,海南健康管理职业技术学院心理学老师田红梅围绕安全教育这一主题,通过游戏的方式,让小朋友在轻松愉快的氛围中相互认识和熟悉,拉近彼此间的距离。

在一问一答以及游戏互动中,田红梅为孩子们带来了防溺水公益课程,“我主要教孩子们如何防范伤害,以及如何保护自己,希望未成年人增强自我保护意识。”田红梅说。活动中,工作人员还为孩子们送上了学习用品,鼓励大家利用好暑期的时间拓展兴趣,度过一个有意义的假期。

今年暑期,海口市妇联联合相关部门组织开展“少年儿童心向党·关爱守护伴成长”暑期儿童关爱服务活动、“百万家庭共成长”家庭教育社区乡村巡讲活动、未成年人“护苗”专项行动等,共同守护儿童假期安全,用爱和陪伴促进孩子的健康成长。下一步,海口市将持续开展内容丰富、形式多样的暑期儿童关爱服务活动,丰富孩子们的假期生活,筑牢少年儿童安全第一防线。

辽宁阜新市:走心接地气 党课宣讲到村里

本报讯(辽文)近日,辽宁省阜新市委组织部、阜新市委党校联合开展送教下基层专题宣讲活动,第一课在阜新蒙古族自治县大五家子镇大五家子村党群活动中心开讲。镇村100余名农村党员、干部、群众现场参加培训,近1000名农民群众通过线上直播同步参加培训。

活动现场,阜新市委组织部突破理论研究和教学经验为主的传统教学模式,在实践教学和案例分析上做文章,以深入调研为基础,更新打磨培训课程内容,做到理论与实践深度融合,送思想、送理念、送政策、送人才、送技术、送文化、送安全到乡村。

据悉,阜新市聚焦基层党建、集体经济、党群共富,共同打造《实施党建引领助推乡村振兴》《多路径拓展村级集体经济经营性收入》《发展壮大村级集体经济实现共同富裕》等精品课程,开展3轮试讲、20余次修改完善,精心备课,讲出了符合农民“口味”的思想课。党课在内容设置上不仅涵盖党的组织生活制度、农村党组织职责任务等党务知识,还列举了阜新本地发展壮大村集体经济收入20个典型案例,做到学有标杆、干有路径。在培训对象上,从农村基层党员干部扩大到更多的农民群众,广泛组织发动群众参与,深化“党群共同富裕”活动,凝聚富民强村合力。

安徽阜阳市:让城市“毛细血管”更文明通畅

◎安文

近年来,安徽省阜阳市聚焦“老地方、老问题、老解决不了”的三老问题,在常态长效上下功夫,为市民提供舒适整洁、文明通畅的人居环境。

阜阳市锦绣园小区是一个建成十多年的老小区,配套设施缺失、环境脏乱等问题一度困扰着居民。此前,排水管道返水和路面积水问题也曾多次整改,但效果始终不理想。

为了“老解决不了”的问题得到彻底解决,当地社区进行一次性综合大整改。通过摸排走访,梳理出近十项意见。“之前我们是针对性地清淤,这一次对全小区整个地下管网,我们全部用清淤车进行抽取,然后再修路面,新建院墙并增加了监控设备,大量增加充电设备满足居民的充电需求。对群众反映的一些老问题,对以前反映解决不掉的问题,通过这次整改,一并解决。”颍州区清河社区居委副主任欧阳起军说。

阜阳市万霖美食街有很多特色餐饮店铺,一度是阜阳的网红打卡地,但也存在着店外经营和电瓶车乱停乱放等现象,让附近居民苦不堪言。为了解决老居民的新刚需,颍州区城管局将万霖美食街列为重点管理街巷,统一划设非机动车停车位,同时加派执法人员,加大管理力度。“作为巩固提升,我们每天安排队员从早7点开始到晚上12点,不间断进行巡查,同时要求保洁公司对路面包括垃圾桶的外围定期冲洗,确保秩序井然,方便周边群众的生活。”颍州区城管局清河城管中队队长李洋介绍道。

贵州盘州市:文明创建不停步 城市焕发新活力

◎吴国彬

近年来,贵州省盘州市紧扣城市建设,以上率下狠抓点位打造、资料报审、入户宣传三项重点工作,全面推进全国文明城市创建,让曾经的“西南煤海”焕发出新的城市活力。

擦亮文明底色 城市颜值更靓

针对市民最为关注、最为烦恼的城市生态环境问题,盘州市围绕创建全国文明城市的发展定位,以新型城镇化建设标准,对中心城区市政基础设施提质改造,进一步优化城市品质。

修复沥青路面、人行道板、盲道,市政设施更完善;背街小巷、空中“飞线”整治,城市更加协调和美观;规划设置快递车停靠点,从源头上解决快递车乱停放问题;所有农贸市场取消“美容灯”,让群众吃上放心肉。城市的管理水平不断提升,市民的获得感、幸福感、安全感不断增强。此外,盘州市聚焦点位打造标准,从细节上持续提升点位内涵品质,将新时代文明实践阵地等多个固定点位元素不断

完善,成效明显。

涵养文明新风 市民气质更好

走进盘州市保田镇枯鲁底村,环境干净整洁,街坊邻里和睦,群众积极投入到生产生活中,村容村貌和村民的精神面貌焕然一新。这一切,都源于枯鲁底村村“两委”结合群众的切身利益制定村规民约并有效实施。刘官街花甲山社区以“文明积分超市”为载体,让109户居民参与文明积分活动,引导群众讲卫生、讲公德、讲诚信等。

在盘州,各村(居)因地制宜,制定符合乡情民意的村规民约,不断提高村民自我管理、自我监督和自我约束的能力。

去年以来,盘州市深入开展主题专项行动,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,积极营造移旧习、除陋习、尚科学、倡新风的良好社会氛围。此外,在全市大力开展文明服务、文明执法、文明经营、文明交通、文明旅游、文明餐桌专项行动,让文明行为无处不在,人人遵循,

人人引领。

如今,礼让斑马线、不乱闯红灯已成为盘州市民出行的常态;越来越多的市民逐渐养成使用公筷公勺的好习惯,熟悉垃圾分类相关知识并将所学用于实践;公益广告渐渐在大屏幕上频繁出现。盘州市民从小事做起,从一言一行、一餐一饭、一街一巷中做起。由此,点滴的文明之举,渐渐汇聚成文明盘州的“大气候”。

此外,盘州市还借助春节、中秋节等重要节日节点,积极开展“我们的中国梦——文化进万家”、广场舞大赛、摄影大赛、全民阅读等活动,丰富群众文化生活,在潜移默化中温润群众心灵,激发真善美,同唱幸福歌。

深化文明培育 精神滋养更丰

6月29日,“德润盘州·星光闪耀”2023年盘州市最美人物发布仪式在红果胜境广场举行,对来自各行各业的110名先进个人进行了表彰。



新学期开学在即,学生用品进入“黄金销售期”。为确保广大学生购买安全、可靠的学习用品,8月18日,湖北省竹山县市场监管局丰丰市场监管所执法人员,深入辖区学生用品专卖店开展专项检查,严厉打击销售假冒伪劣学生用品、无照经营等行为,规范学生用品市场秩序,严防“三无”学生用品、质量不合格学生用品流入市场,净化新学期的学生用品市场经营秩序。图为执法人员检查体育用品现场。朱本双方毅 陈超 摄